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Stadt Dömitz 
Stadtvertretung 
 

NIEDERSCHRIFT 
über die 

Konstituierenden Sitzung der Stadtvertretung Dömitz  
am 11.07.2024. 

(vorbehaltlich der Genehmigung, Ergänzung bzw. Korrektur in der nächsten Sitzung) 

 

Tagungsort: Versammlungsraum Rathaus, Rathausplatz 1, 19303 Dömitz 
Beginn der Sitzung: 18:00 Uhr Ende der Sitzung: 19:06 Uhr 

 
Anwesenheit: Herr Christian Linke, Herr André Sawatzki, Herr Rainer 

Fentzahn, Herr Miklas Becker, Herr Volker Neumann, Herr 
Steffen Becker, Herr Philipp Lübbert, Herr Manuel Schubert, 
Herr Torsten Scheper, Herr Thomas Schwarze, Frau Pia 
Peddinghaus, Herr Henning Felske, Herr Christian Lochow   

Entschuldigt: -      
Unentschuldigt: -      
Gäste: Herr Suhrau, Herr Freigang, 20 Bürger   
Verwaltung: Herr Schult (LVB), Frau Miercke (FBL Zentrale Dienste) 

 
Tagesordnung 

Öffentlicher Teil: 

 
TOP Betreff 
01 Feststellung des ältesten Mitgliedes der Stadtvertretung und Sitzungseröffnung     
02 Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung, der Anwesenheit und der 

Beschlussfähigkeit   
03 Ernennung des Bürgermeisters   
04 Verpflichtung der weiteren Mitglieder der Stadtvertretung   
05 Wahl des ersten Stellvertreters des Bürgermeisters   
06 Ernennung des ersten Stellvertreters des Bürgermeisters   
07 Wahl des zweiten Stellvertreters des Bürgermeisters   
08 Ernennung des zweiten Stellvertreters des Bürgermeisters   
09 Beschluss über die Neufassung der Hauptsatzung 001/24 
10 Beschluss über die Neufassung der Geschäftsordnung 002/24 
11 Besetzung des Hauptausschusses    
12 Besetzung der Fachausschüsse:   

12.1 Besetzung Gemeinwohlausschuss   
12.2 Besetzung Stadtentwicklungsausschuss   
13 Besetzung weiterer Mitglieder für den Amtsausschuss   
14 Beschluss über die Vertretung im Kommunalen Anteilseignerverband WEMAG 

003/24 
15 Schließen der Sitzung   
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I. Öffentlicher Teil 
 
 
TOP 01: Feststellung des ältesten Mitgliedes der Stadtvertretung und 

Sitzungseröffnung 
 
Herr Fentzahn begrüßt alle anwesenden Stadtvertreter und Gäste. Er stellt fest, dass er das 
älteste Mitglied der Stadtvertretung ist und eröffnet die Sitzung. 
 
TOP 02: Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung, der Anwesenheit und der 

Beschlussfähigkeit 
 
Die ordnungsgemäße Ladung wird festgestellt. Es sind 13 von 13 Stadtvertretern anwesend, somit 
ist die Beschlussfähigkeit gegeben. 
 
TOP 03: Ernennung des Bürgermeisters 
 
Herr Fentzahn übergibt das Wort an den amtierenden Bürgermeister Herr Suhrau. 
Herr Suhrau verliest die Ernennungsurkunde zum Bürgermeister. Herr Lochow wird vereidigt, 
erhält die Ernennungsurkunde und schwört den Diensteid. 
 
Herr Fentzahn übergibt das Wort dem neuen Bürgermeister und wünscht ihm alles Gute. 
 
TOP 04: Verpflichtung der weiteren Mitglieder der Stadtvertretung 
 
Herr Lochow übernimmt die Sitzungsleitung. 
Herr Lochow verpflichtet jeden Stadtvertreter auf die gewissenhafte Erfüllung seiner Amtspflichten. 
 
Herr Lochow informiert über die drei gebildeten Fraktionen: 
- Dömitzer Union 
- Bündnis Dömitz/Wahlgruppe Miteinander 
- Stadt und Ortsteile. 
 
Die Fraktionen Bündnis Dömitz/Wahlgruppe Miteinander und Stadt und Ortsteile bilden eine 
Zählgemeinschaft. 
 
TOP 05: Wahl des ersten Stellvertreters des Bürgermeisters 
 
Herr Lochow schlägt Herrn Torsten Scheper zum 1. stellvertretenden Bürgermeister vor. Es gibt 
keine weiteren Vorschläge. 
Herr Scheper ist mit dem Vorschlag einverstanden. Es erfolgt eine offene Abstimmung per 
Handzeichen. 
Herr Scheper wird einstimmig zum 1. stellvertretenden Bürgermeister gewählt, er nimmt die Wahl 
an. 
 
TOP 06: Ernennung des ersten Stellvertreters des Bürgermeisters 
 
Herr Lochow verliest die Ernennungsurkunde zum 1. stellvertretenden Bürgermeister. Herr 
Scheper wird vereidigt, erhält die Ernennungsurkunde und schwört den Diensteid. 
 
TOP 07: Wahl des zweiten Stellvertreters des Bürgermeisters 
 
Herr Lochow fragt nach Vorschlägen für den zweiten Stellvertreter des Bürgermeisters. Es werden 
Frau Pia Peddinghaus und Herr Miklas Becker vorgeschlagen. Alle Kandidaten sind mit den 
Vorschlägen einverstanden. 
 
Herr Steffen Becker beantragt eine geheime Abstimmung. 
 
Stimmzähler sind die Herren Becker, Lübbert und Scheper. 
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Abstimmungsergebnis: 
Herr Becker:  7 
Frau Peddinghaus: 6 
 
Herr Becker ist mehrheitlich zum 2. stellvertretenden Bürgermeister gewählt, er nimmt die Wahl an. 
 
TOP 08: Ernennung des zweiten Stellvertreters des Bürgermeisters 
 
Herr Lochow verliest die Ernennungsurkunde zum 2. stellvertretenden Bürgermeister. Herr Becker 
wird vereidigt, erhält die Ernennungsurkunde und schwört den Diensteid 
 
TOP 09: Beschluss über die Neufassung der Hauptsatzung 
 
Herr Schult erläutert ausführlich die Hauptsatzung. 
 
Herr Lübbert reicht für die Zählgemeinschaft einen Änderungsantrag ein und beantragt eine 
Einzelabstimmung: 
 
1. § 5 Hauptausschuss – Benennung persönliche Stellvertreter 
2. § 5 Hauptausschuss – Wertgrenzen auf 5.000 € reduzieren 
3. Neu § 10 – Bestellung einer Gleichstellungsbeauftragten mit einer monatlichen 

Aufwandsentschädigung von 60 € 
4. Neu § 11 – Einrichtung von einem Kinder- und Jugendbereit sowie eines Seniorenbeirates. 
 
Herr Steffen Becker beantragt eine Pause zur Beratung. 
 
Es folgte ein Pause von 18:35 bis 18:43 Uhr. 
 
Die Fraktionen erläutern deren Haltungen. Der Bürgermeister bittet Herrn Schult um Meinung der 
Verwaltung. Nach Meinungsaustausch erfolgt die Abstimmung per Handzeichen. 
 
Abstimmungsergebnisse: 
Zu 1. 6 Ja 6 Nein    1 Enthaltung → abgelehnt 
Zu 2. 6 Ja 6 Nein    1 Enthaltung → abgelehnt 
Zu 3. 6 Ja 7 Nein    0 Enthaltung → abgelehnt 
Zu 4. 6 Ja 6 Nein    1 Enthaltung → abgelehnt. 
 
 
Auf der Grundlage des § 5 Abs. 2 der Kommunalverfassung für das Land Mecklenburg- 
Vorpommern (KV M-V) hat jede Gemeinde eine Hauptsatzung zu erlassen. In ihr ist zu regeln, was 
nach den Vorschriften der KV M-V der Hauptsatzung vorbehalten ist.  
 
Mit der Änderung der KV M-V sind zahlreiche neue Regelungen in Kraft getreten. Insbesondere 
sind Veränderungen bei der Besetzung der Ausschüsse zu verzeichnen. Auch Zuständigkeiten 
haben sich gemäß der neuen KV M-V geändert. Mit der neu konstituierten Stadtvertretung soll 
zudem eine neue Ausschussstruktur abgebildet werden.  
Die Hauptsatzung wird mit der Mehrheit aller Mitglieder beschlossen. . 
 
Beschluss-Nr.: 001/01/2024 
 
Die Mitglieder der Stadtvertretung der Stadt Dömitz beschließen auf ihrer heutigen Sitzung die 
Hauptsatzung der Stadt Dömitz.   
 

Abstimmungsergebnis 

anwesend ja Nein Enthaltung ausgeschl. 

13  7 6  0  0  
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TOP 10: Beschluss über die Neufassung der Geschäftsordnung 
 
Herr Schult erläutert ausführlich die Geschäftsordnung. 
 
Auf der Grundlage des § 22 Abs. 6 der Kommunalverfassung für das Land Mecklenburg- 
Vorpommern (KV M-V) gibt sich die Stadtvertretung Dömitz zur Regelung ihrer inneren 
Angelegenheiten eine Geschäftsordnung. 
 
Beschluss-Nr.: 002/01/2024 
 
Die Mitglieder der Stadtvertretung der Stadt Dömitz beschließen auf ihrer heutigen Sitzung die 
Geschäftsordnung der Stadt Dömitz.  
 

Abstimmungsergebnis 

anwesend ja Nein Enthaltung ausgeschl. 

13  13 0  0  0  

 
 
TOP 11: Besetzung des Hauptausschusses 
 
Der Hauptausschuss besteht neben dem Bürgermeister aus weiteren fünf Mitgliedern. 
 
Der Bürgermeister bittet die Fraktionsvorsitzenden weitere Mitglieder zu benennen, zwei aus der 
Dömitzer Union und drei aus der Zählgemeinschaft. 
 
TOP 12: Besetzung der Fachausschüsse: 
 
Die Fachausschüsse bestehen aus sechs Mitgliedern und heißen: 
1. Ausschuss für Bau, Umwelt und Stadtentwicklung 
2. Ausschuss für Wirtschaft 
3. Ausschuss für Kultur, Soziales und Jugend. 
 
Der Bürgermeister bittet die Fraktionsvorsitzenden jeweils drei Mitglieder aus der Dömitzer Union 
und aus der Zählgemeinschaft binnen 14 Tagen zu benennen. 
 
TOP 13: Besetzung weiterer Mitglieder für den Amtsausschuss 
 
Neben dem Bürgermeister werden zwei Stadtvertreter für den Amtsausschuss entsandt. Der 
Bürgermeister bittet die Fraktionsvorsitzenden jeweils ein Mitglieder aus der Dömitzer Union und 
aus der Zählgemeinschaft zu benennen. 
 
TOP 14: Beschluss über die Vertretung im Kommunalen Anteilseignerverband 

WEMAG 
 
Der Bürgermeister erläutert die Vorlage. 
 
Wie bereits in den vorangegangenen Wahlperioden vertritt der leitende Verwaltungsbeamte alle 
amtsangehörigen Gemeinden des Amtes nach erfolgter Beschlussfassung in der 
Verbandsversammlung. Der Bürgermeister wird über die Ergebnisse der Verbandsversammlung 
unterrichtet.   
 
Beschluss-Nr.: 003/01/2024 
 
Die Mitglieder der Stadtvertretung der Stadt Dömitz bevollmächtigen den leitenden 
Verwaltungsbeamten mit der Vertretung der Stadt Dömitz in der Verbandsversammlung des 
Kommunalen Anteilseignerverbandes der WEMAG in der Wahlperiode 2024 bis 2029, soweit nicht 
der Bürgermeister selbst oder einer seiner Stellvertreter dort anwesend ist.  
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Abstimmungsergebnis 

anwesend ja Nein Enthaltung ausgeschl. 

13  13 0  0  0  

 
 
TOP 15: Schließen der Sitzung 
 
Der Bürgermeister wünscht eine gute Zusammenarbeit und schließt die Sitzung um 19:06 Uhr. 
 
 
 
 
Christian Lochow  
Bürgermeister  

F.d.R. Melina Profeta 
Protokoll  
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